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Sıfır Faktöriyel

Sınırsız düşünce özgürlüğü, sorgulama ve şüpheci yaklaşımları, matematikçileri tartışma ortamına sürüklemiştir. Kimi zaman bu tartışmalar yeni matematik dalın doğmasına vesile olmuş, kimi zaman havanda su dövmekten öteye gitmemiştir. Panolarımızda ara ara gündeme gelen 0! nedir, ne değildir sorusuna cevap niteliği taşımaktadır. 
	                        
        
    FAKTÖRİYEL İLE İLGİLİ TÜM BİLGİLERİMİZİ BİR AN İÇİN UNUTALIM VE YENİ BAŞTAN BİLGİ İNŞA EDELİM
    TANIM (1): (Faktöriyel)
    1 den n ye kadar (n dahil) olan doğal sayıların çarpımına n faktöriyel denir. n! notasyonu ile gösterilir. n! = 1.2.3...n
    
    Örneğin;
    1.2.3.4.5.6 = 6! =120
    6! = 6.5! = 6.5.4! = 6.5.4.3! = 6.5.4.3.2! = 6.5.4.3.2.1! = 6.5.4.3.2.1
    
    UYARI:
    n pozitif doğal sayısı için n! tanımlanmıştır.

    SONUÇ:
    Tanımlı olduğu aralıkta (n+1)! = (n+1).n! (2) yazılabilir. Bu eşitlik özdeşlik değildir. (yani her n sayısı için geçerli olan bir eşitlik değildir)
    (2) eşitliğinde n yerine 0,-1, 1/2  gibi değerler verilemez çünkü 0!, (-1)!, (1/2)! ifadeleri tanımsızdır.

    Bu aşamada 0! tanımsız olduğundan ispattan söz etmek anlasızdır. Çünkü,  0! bir sayıya eşit olabiliyorsa bu sayı ne olabilir? henüz bilmiyoruz.
    (n+1)!=(n+1).n! eşitliğinde bir an için n=0 alabildiğimizi düşünelim; Bu durumda 1!=1.0! eşitliği elde edilir. Bu eşitlikte tanımsız bir ifade ile 1 in çarpımı sözkonusudur. Bunu 0!=1 yorumlamak doğru değildir. Burada yapılan işlem şu an için 1/0, 0/0 gibi bir şeydir. Herşeye rağmen 0!=1 olduğunu buradan elde ettiğinizi savunursanız. n=-1 alarak (2) den elde edilen 0! = 0.(-1)! eşitliğinde 0!=0 olduğuna itiraz etme hakkımız kalmaz. 

    Faktöriyel notasyonu kombinatör konusunda karşımıza çıkıyor. Kombinatör konusunda edinilen tecrübelere göre 0! =1 alınması hiç bir sorun çıkarmadığı gibi, bir açığında kapanmasına vesile olduğu görülmüş ve matematikçiler tarafından 0! = 1 biçiminde kabul edilmeye başlanmıştır. Bu kabul faktöriyel tanımıyla çelişki oluşturduğu için, özel olarak sıfırın faktöriyeli tanım olarak verilmiştir.
        
    TANIM (2): (sıfırın faktöriyeli)
    Sıfır sayısının faktöriyeli 1 dir yani 0! = 1 dir.
    Bu aşamada biraz önce anlamsız olduğunu söylediğimiz ifadeye tekrar bakalım;
   (n+1)!=(n+1).n! eşitliğinde n=0 yazabilme hakkımız artık var. 1!=1.0! eşitliğinden 0!=1 tanımı bir kez daha desteklenmiştir. Fakat bu işlemler neticesinde 0!=1 eşitliğinin ispatını yaptım diyemezsiniz.

    Faktöriyel notasyonu eksiksiz tanımlanmıştır. Bu aşamada yapılacak tanımlara faktöriyel diyemez ve ! notasyonunu kullanamazsınız. Bunu değiştirmeye hiç mi hakkımız yok? Hayır yep yeni bir tanımla faktöriyel kavramını elbette değiştirebilirsiniz bunun için eski tanımı tamamen ortadan kaldırmanız gerekir ya da yeni tanımınızın eski tanımı içerecek mahiyette olmalıdır. Bunu gerekli gören matematikçiler ihtiyaçları varsa gerekli değişikliği yapacaklardır!
   Mevcut faktöriyel tanımına göre faktöriyel fonksiyonu tanımlayalım;
   Faktöriyel fonksiyon
   n doğal sayı olmak üzere y=f(n)=n! fonksiyonuna faktöriyel fonksiyon denir. Faktöriyel tanımı gereği, faktöriyel fonksiyonu doğal sayılardan pozitif doğal sayılara tanımlı bir fonksiyondur. Bu fonksiyonun en önemli özelliği f(n+1)=(n+1).f(n) olmasıdır. (Buna rekürsiyon özellik derler) 
   
 

	
   Gamma fonksiyonu (http://mathworld.wolfram.com/GammaFunction.html)
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   bağıntısıyla tanımlanan fonksiyona gamma fonksiyonu denir. Bu integral n>0 için yakınsaktır ve gamma fonksiyonu için rekürsiyon formülü 
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biçimindedir. Özel olarak n pozitif tamsayı ise 
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fonksiyonuna faktöriyel fonksiyon denir.
Gamma fonksiyonunun grafiği aşağıda verilmiştir.
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      Gamma fonksiyonu ile ilgili daha geniş bilgi http://mathworld.wolfram.com/GammaFunction.html sayfalarından elde edilebilir. 
   Gamma fonksiyonu, faktöriyel fonksiyon ya da genelleştirilmiş faktöriyel fonksiyon değildir. Başlı başına tanımlı bir fonksiyondur ve özel olarak faktöriyel fonksiyonu ile gamma fonksiyonu eşittir. (Bu eşitlik tüm sayılar için geçerli olan bir eşitlik değildir. dikkat edilmesi gerekir.)
   Gamma fonksiyonu için bazı değerlere örnek verelim;
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   Bu yazılış ve gösterimleri, faktöriyel tanımını göz ardı ederek,
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biçiminde göstermek bilimsel bir gaftır.
"Bu gösterimlerin ne zararı var şimdiye kadar yoksa bile şimdiden sonra olsun"  demek ne kadar doğru olur bilemiyorum.. 

      Bu gaflar biter mi ?

     1.) Sizce karekök 1 neye eşit? sadece 1 mi? 
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   2.) Şimdiye kadar asal sayıların tanımı eksik yapılmıştır. Bu eksikliği giderdim ve yeni bir tanım yaptım;
Asal Sayı: Pozitif tam bölenleri kümesi iki elemanlı olan tamsayılara asal sayı denir.
7 asal sayıdır pozitif tam bölenler kümesi {1,7} iki elemanlıdır.
-7 asal sayıdır pozitif tam bölenler kümesi {1,7} iki elemanlıdır.
1 asal sayı değildir. Pozitif tam bölenler kümesi {1} bir elemanlıdır.
4 asal sayı değildir. Pozitif tamsayılar kümesi {1,2,4} üç elemanlıdır.
1/2 tamsayı olmadığından asal sayı değildir.
 
   3.)  Bir dik açının ölçüsü 90 derece değil aslında 2,5 derecedir. İşlemleri ve gösterimi daha kolay olduğu için bir çemberi 360 eş parçaya değil, 10 parçaya bölüp bir parçasına 1 derece dedim. Şimdiye kadar dememişler ama şimdiden sonra denilmesinde ne gibi bir mahsur olabilir anlamıyorum !?. 
 


Keyfinize göre her şeyi reddetip kendinizce matematiğin temellerini değiştirebilirsiniz, kendinize göre matematiği yorumlar hatta kendi matematik anlayışınızı ilan edebilirsiniz. Kabul edelim olsun demek profesyonelliğe yakışıyorsa (ki bu profesyonellik dedikleri neyin nesiyse artık) kim sizi tutabilir ki ...
Özgür düşünüp, kalıpları kıralım mı ? bilmem artık...
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